
กรมการค้าต่างประเทศแจ้งผู้ส่งออกปรับพิกัดศุลกากรในการออกหนังสือรับรองถ่ินก าเนิดสินค้า ภายใต้ความ 
ตกลงอาเซียน - ญ่ีปุ่ น  

  นายรณรงค ์พูลพิพัฒน ์อธิบดีกรมการคา้ต่างประเทศ เปิดเผยว่า เมื่อวันที่ 7 กุมภาพันธ์ 2566 กรมการคา้

ต่างประเทศไดอ้อก ประกาศกรมการค้าต่างประเทศบังคับใช้กับการออกหนังสือรับรองถ่ินก าเนิดสินค้าตามความตก
ลงอาเซียน - ญ่ีปุ่ น (Certificate of Origin - Form AJ) ซึ่งมีการเปล่ียนแปลงพิกัดศุลกากรของกฎถ่ินก าเนิดเฉพาะราย
สินค้า (Product Specific Rules: PSRs) จากระบบฮาร์โมไนซ์ (Harmonize System: HS) 2002 เป็น HS 2017 โดย
ประกาศกรมการค้าต่างประเทศจะมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที ่1 มีนาคม 2566 เป็นต้นไป 

  “ การปรบักฎถิ่นก าเนิดเฉพาะรายสินคา้ภายใตค้วามตกลงอาเซียน - ญ่ีปุ่ นในครัง้นี ้ถือเป็นครัง้แรกในรอบ 15 ปีตัง้แต่

ความตกลงอาเซียน - ญ่ีปุ่ นมีผลใชบ้งัคบัในปี 2551 โดยกรมการคา้ต่างประเทศไดส้่งเจา้หนา้ที่เพื่อเขา้ร่วมเจรจาปรบัโอนพิกดั

ศลุกากรของกฎถิ่นก าเนิดเฉพาะรายสินคา้จาก HS 2002 เป็น HS 2017 รว่มกบัประเทศภาคีสมาชิกอาเซียน - ญ่ีปุ่ น โดยมุ่งเนน้

การเจรจาเพื่อใหก้ฎถิ่นก าเนิดเฉพาะรายสินคา้ที่มีการเปลี่ยนแปลงของพิกัดศลุกากรไดค้งไวซ้ึ่งสิทธิ์ตามหลกัเกณฑเ์ดิม และ

สะทอ้นกบักระบวนการผลิตที่เป็นปัจจบุนัมากท่ีสดุ จนประเทศสมาชิกไดส้รุปผลลพัธก์ารเจรจาในช่วงปลายปี 2565 และขณะนี ้

กรมการคา้ต่างประเทศไดด้ าเนินการเพื่อรองรบัการมีผลบงัคบัใชก้ฎถิ่นก าเนิดเฉพาะรายสินคา้ดงักลา่ว ไดแ้ก่ การออกประกาศ

กรมการคา้ต่างประเทศฉบบัใหม่ การจดัเตรียมระบบการตรวจคุณสมบติัทางดา้นถิ่นก าเนิด และระบบการออกหนงัสือรบัรอง

ถิ่นก าเนิดสินคา้ (Form AJ) เรียบรอ้ยแลว้ พรอ้มใหผู้ส้ง่ออกใชง้านไดใ้นวนัที่ 1 มีนาคม 2566 ”  

 ญ่ีปุ่ นถือเป็นประเทศคู่คา้ที่ส  าคญัของไทย ซึ่งปัจจุบนัไทยและญ่ีปุ่ นมีความตกลงทางการคา้ที่บงัคบัใชร้่วมกนัทัง้สิน้ 3 

ฉบบั ไดแ้ก่ 1. ความตกลงหุน้สว่นเศรษฐกิจอาเซียน - ญ่ีปุ่ น (AJCEP) 2. ความตกลงหุน้สว่นทางเศรษฐกิจไทย - ญ่ีปุ่ น (JTEPA) 

และ 3. ความตกลงหุน้ส่วนทางเศรษฐกิจระดบัภูมิภาค (RCEP) ซึ่งสิ่งส  าคญัที่ผูป้ระกอบการจ าเป็นตอ้งรูเ้พื่อใชส้ิทธิประโยชน์

ทางการคา้ คือ เรื่องของกฎถิ่นก าเนิดสินคา้และแนวปฏิบติัที่เก่ียวขอ้งในการออกหนงัสือรบัรองถิ่นก าเนิดสินคา้ของแต่ละความ

ตกลงส าหรบัการน าไปใชส้ิทธิ์ลดหย่อนหรือยกเวน้ภาษีน าเขา้ ณ ประเทศปลายทาง โดยในปี 2565 มีผูส้ง่ออกย่ืนขอออกหนงัสือ

รบัรองถิ่นก าเนิดสินคา้ Form AJ เพื่อน าไปใชส้ิทธิลดหย่อนภาษีภายใตค้วามตกลงอาเซียน-ญ่ีปุ่ น คิดเป็นมลูค่า 392.69 ลา้น

เหรียญสหรฐัฯ เพิ่มขึน้รอ้ยละ 11.08 (ปี 2564 มลูค่า 353.53 ลา้นเหรียญสหรฐัฯ) โดยมีรายการสินคา้ที่มีมลูค่าการใชส้ิทธิฯ 5 

อนัดบัแรก ไดแ้ก่ แผ่นแถบท าดว้ยอะลมูิเนียมเจือ กุ้งปรุงแต่ง ปลาแมคเคอเรลปรุงแต่ง ปลาซารด์ีนปรุงแต่ง และกางเกง

ชัน้ในชนิดบรีฟและกางเกงชัน้ในของสตรีหรือเด็กหญิง ท าดว้ยเสน้ใยประดิษฐ์ ถกัแบบนิตหรือแบบโครเชต 

 ทัง้นี ้ กรมการคา้ต่างประเทศ ไดติ้ดตามการใชส้ิทธิประโยชน ์เพื่อปรบัปรุงหลกัเกณฑเ์ก่ียวกบักฎถิ่นก าเนิดและรูปแบบ

การรบัรองถิ่นก าเนิดสินคา้ใหส้อดคลอ้งกับการคา้ในปัจจุบนัและอ านวยความสะดวกใหก้ับผูป้ระกอบการไทยใหไ้ดม้ากที่สุด 

รวมถึงส่งเสริมการใชส้ิทธิประโยชนภ์ายใต ้FTA ต่าง ๆ ผ่านการจัดฝึกอบรมใหค้วามรูแ้ก่ผูป้ระกอบการในเรื่องกฎถิ่นก าเนิด

สินคา้และแนวปฏิบัติที่เก่ียวขอ้ง เพื่อใหผู้ป้ระกอบการไทยโดยเฉพาะผูป้ระกอบการรายเล็กและรายย่อย (SMEs) สามารถ

เขา้ถึงสิทธิประโยชนด์งักลา่วได ้

ทีม่า : กรมการค้าต่างประเทศ 23 กุมภาพัน ์2566 


